

政务之要↓

市领导调研 新闻舆论宣传工作

本报讯 11月21日,市委常委、宣传部部长程永平深入太原日报社、市委网信办,就新闻舆论宣传工作开展调研。

在太原日报社全媒体指挥中心,程永平仔细询问新闻产品制作、审核发布、风险管控等流程,实地查看“太原发布”融媒体矩阵运营情况。在市委网信办,程永平通过观看视频、座谈交流等方式,详细了解依法管网治网用网、网络问政平台运行、网络舆情处置协调联动机制运行等网信工作现状。他强调,要进一步提高政治站位,树牢底线思维,把准政治方向、舆论导向、价值取向,严守主流媒体舆论阵地,切实提高新闻舆论传播力、引导力、影响力。要进一步聚焦中心工作,突出宣传重点,用好现有资源,加强平台建设,创新宣传内容,丰富传播载体,做好砥砺奋斗的见证者、事业发展的记录者、良好形象的传播者。要进一步压实主体责任,创新工作机制,注重部门联动,形成强大合力,畅通反映渠道,积极回应关切,架好联系群众的“连心桥”,做好民生民意的“晴雨表”,提升新闻舆论宣传工作质效,为全市高质量发展助力赋能。(尹哲)

本报讯 中蒙俄万里茶道申遗国际学术研讨会在万里茶道沿线城市市长论坛11月21日在黄山市举办,作为万里茶道联合申遗城市联盟成员,太原市受邀参加。此次论坛,中蒙俄每国有两个城市作为代表发言,我市为中国万里茶道沿线城市代表之一进行发言。

纵贯中蒙俄三国、横跨亚欧大陆的“万里茶道”,繁荣两个半世纪,是继享誉世界的古代“丝绸之路”后,中国通往世界的又一条跨国商贸大动脉,也是一条国际黄金文化旅游线路,具有独特的内涵和魅力。“万里茶道”联合申报世界文化遗产,已取得诸多成果,沿线节点城市共同成立了“万里茶道保护和联合申报世界文化遗产城市联盟”。

“万里茶道”源于晋商,兴于晋商。山西是中华文明的重要发祥地,太原作为具有2500多年建城史的国家历史文化名城,历史上一度是承东启西、联通南北的商业中心,太原不仅有2237处珍贵的文物遗存,还孕育了晋商。

建于明代的国保单位太原大关帝庙,作为晋商在太原府地区修建的规模最大、形制最为完整的关帝庙建筑群,见证了明清时期晋商关公信仰的繁荣,集晋商文化、关公文化和茶道文化于一体,是“万里茶道”上的重要实物见证。太原也因此成为“万里茶道”沿线重要的节点城市之一。

近年来,太原市围绕推进万里茶道遗产的系统保护,以黄河文化纽带,联合湖北、江西等8省(自治区)20余家万里茶道沿线国保单位和高等院校,牵头发起成立了“万里茶道国保单位文化联盟”,举办学术研讨会,推出主题展览,为促进“万里茶道”重焕生机贡献了太原力量。

参加论坛的太原市文物局党组书记、局长刘玉伟表示,“万里茶道”是中蒙俄文化交流、商业文明的重要走廊,山西是“一带一路”大商圈的重要组成部分,论坛让古道与现实碰撞焕发生机活力,“万里茶道”沿线省市文博单位将加强合作、交流文物保护利用和文化遗产保护成果,更多更好惠及人民群众。(陈辛华)

晋阳风华录

寒潮再次袭来 及时增添衣物

本报讯 11月21日,太原市气象台预报,11月22日到23日,我市将出现寒潮、大风天气。过程降温幅度达9℃~11℃,局部地区可达12℃或以上。提醒市民及时增添保暖衣物,并做好防风措施。

受强冷空气影响,预计11月22日到23日,我市有一次寒潮、大风天气过程,全市有5~6级、短时7~8级或以上西北风,过程降温幅度9℃~11℃,局地可达12℃或以上。11月24日早晨,最低气温平川达-11℃~-9℃,山区-15℃~-12℃。

寒潮、大风天气对能源保供、交通运输、农业生产、公众出行等均有不利影响。提醒公众及时增添衣物,户外活动注意防寒保暖,远离广告牌和悬挂物。(侯慧琴)

西山特长隧道 实施临时管制

本报讯 11月21日,省高速交警一支队通报,因太古高速公路西山特长隧道需进行检测,11月22日、23日,将对部分车道实施临时交通管制。

具体管制措施为:11月22日9时至11时,太原往古交方向隧道YK2+137—YK6+137处,封闭第二条行车道;13时至16时,上述路段封闭第一条车道。

11月23日9时至11时,古交往太原方向隧道ZK9+000—ZK5+000处,封闭第二条行车道;13时至16时,上述路段封闭第一条车道。

高速交警提醒大家,注意提前观察标志标牌,通过管制路段时减速慢行,有序通过,确保安全。(张晋峰)

推动产业升级 助力乡村振兴

东黄水豆腐实现了自动化生产

这段时间,可忙坏了阳曲县东黄水镇河上咀村党支部书记兼村委会主任赵拴旺。村里要建全自动豆制品加工厂,连着几个月,他都盯在厂子里。“这是村里人将来的钱袋子,可不敢大意。”赵拴旺笑着说。

阳曲县东黄水镇的豆腐、豆腐干还是太原市的非物质文化遗产。据说,工艺由清初传承至今,距今已有300多年历史,是独具地方特色与民俗优势的特色产品。河上咀村一直有手工做豆腐的传统,曾一度有20多家豆腐作坊。但随着环保要求的提高和制作成本的增加,手工豆腐作坊越来越少。今年年初,东黄水镇与各村商议,制定要推动重点工程,河上咀村“两委”去年通过村民代表大会和“四议两公开”等形式,综合村民的意见,提出想建设一座豆制品加工厂。村里的想法得到镇党委的认可,并决定由西殿、马驼、范庄、水泉沟、吉家岗5个村以壮大集体资金入股,河上咀村村委会负责运营。这样,既扩大了豆制品加工厂的规模,又增加了受益群众范围。

通过反复考察,河上咀村决定购买北京一家公司的全自动生产线。

赵拴旺介绍,这条全自动生产线有生浆工艺制浆系统,6个浸泡斗,可满足预计一天的生产量。有4个磨,泡好的黄豆沿管道依次从1号到4号磨机,然后再回到1号、2号,最终从2号出浆,精磨6遍,这样能保证豆浆更加细腻。“无论是制作豆腐还是其他豆制品,磨豆浆是头道工

序,也是最主要的工序,这套设备还采用了陶瓷磨刀,可以低温研磨,不损耗豆子的营养。而全自动微压煮浆系统则通过压力,让豆浆达到106摄氏度,也彻底解决了手工作坊豆子磨不净、豆浆熬不熟的问题。”赵拴旺说。

此外,这套设备全程由电脑控制,人工只负责检测机器是否运行正常,整个生产过程需要8个小时,可科学精准地测算时间、浓度等各项指标,安全卫生。制作好的豆腐直接送入冷库,降温、定型后就可进入市场,避免传统工艺依靠泡水降温,致使豆腐口感不佳、发生变质等情况。

“仅设备就投资100多万元,还有豆腐干制作系统,可日加工黄豆6000斤,日产豆制品1.5万斤。”赵拴旺自信地说,这套设备在全山西都是最先进的。

加工厂坚持环保原则,使用由秸秆等加工而成的生物质颗粒作为燃料能源,设备节水性能好,还配套有污水处理系统,可实现污水零排放,无论对生产的节能降耗还是对村子里的生态环境保护都是有益的。

前段时间,村里贴了一张“招贤榜”,择优应聘加工厂厂长,这也是村“两委”经过认真考虑的结果。厂子建起来就要严格按照市场规律管理,不夹带人情世故,让厂子尽快走出一条适应市场需要的路子。

现在,厂子已开始试生产,村里有10多位村民走上生产线,在机器厂家技术人员的指导下,边学边干。赵拴旺对加工厂的市场前景很是看好:“东黄水的豆腐、豆腐干不缺销路,在周边一直都很有名气,我们打算前几个月做些

促销活动,让更多人先尝尝自动化生产出的东黄水豆腐、豆腐干。”他的计划是,迅速占领阳曲市场,并进入太原市区北部的市场,让东黄水豆腐的名气叫得更响,前期年收益达到100万元。

河上咀村也围绕豆制品加工厂,想好了自己的下一步计划。河上咀的豆腐不仅是当地的水好、人员技术好,还有当地生产的黄豆好。他们将按照加工厂的需要,在本村及周边村开展订单式种植,做到用本地豆子加工生产豆制品,进一步提高品质和口感。生产生物质颗粒燃料也是村子的目标,“加工厂运行正常后,我们也将认真考察市场,自己加工生物质颗粒燃料,这样既可降低加工厂运行成本,也可解决周边村庄的秸秆问题,一举两得。”赵拴旺对未来充满信心。

东黄水镇党委书记黄根锁说,这个项目的建设,让原来的零散经营变成了集体经营,大家抱团闯市场,做大做强豆制品产业,叫响品牌,增加村民集体收益,也告别了散乱污的行业乱象,美化了村庄环境,从多方面发力推动乡村振兴,打造这类型项目,也是东黄水镇谋划发展的方向。

记者 李杰华

乡村振兴看太原

1号线“四电”施工启动

本报讯 11月20日消息,太原轨道交通1号线龙城大街站信号设备室内,技术人员们正紧锣密鼓地进行机柜配线工作。至此,太原轨道交通1号线“四电”各个专业均完成进场施工。

地铁工程的“四电”施工,即信号、通信、供电与接触网、综合监控等专业系统集成施工。

信号系统是城市轨道交通工程系统中的重要组成部分,它是列车安全、有序运行的保证,是提高运输效率、实现自动控制列车运行的关键系统设备。

通信系统与信号系统共同肩负着行车的调度指挥,并为其他各子系统提供了信息传输通道和时标(标准时间)。通信系统能为运营管理、指挥、监控等提供通信联络信息,为乘客提供周密的服务,又能在突发灾害、事故的情况下,集中通信资源,以足够的容量,满足应急处理、抢险救灾的特殊通信需求。

供电与接触网源源不断地为地铁运营提供动力支撑和能源供给。其中,供电系统的变配电主要依靠一次电缆和二次电缆来控制监测功能,接触网为地铁电客车传输动能。

综合监控系统是集中多功能、多平台,具有完备管理功能、高效操作系统的集控系统。各设备间相互联系、相互作用,由综合监控系统统一管控,主要功能包括对机电设备的实时集中监控功能和各系统之间协调联动功能两大部分。

接下来,施工团队将加快推进“四电”工程各系统设备安装、电缆敷设等工序的作业进度,优化施工方案,提升技术水平,优质高效完成各项节点目标任务,确保1号线如期开通运营。(司勇)

晋阳里项目(二期) 规划设计方案公示

本报讯 “二期建筑面积大约为一期的3倍多,未来的商业规模要比一期大得多。”11月21日消息,太原市行政审批服务管理局官网正在对《太原市晋阳湖晋阳里项目(二期)建筑工程规划设计方案》进行公示。

根据规划设计方案,太原市晋阳湖晋阳里项目(二期)由太原国投城市运营有限公司建设,太原市建筑设计研究院设计。工程位于晋源区晋阳湖公园东南角,环湖东路与蒙山大街交叉口西北角,建筑性质为公建,建筑功能是商业,结构形式为框架结构、钢结构。

方案显示,晋阳湖晋阳里项目(二期)地上总建筑面积114680平方米,地下建筑面积44901平方米。地上将新建文化步行街、文化兼商业综合楼、沿湖餐饮和垃圾站。其中,文化步行街3层、地上面积34642平方米;文化兼商业综合楼4层,地上面积79451平方米。

同时,还将新建1502个机动车停车位,其中地上204个停车位(含充电桩)、地下1298个停车位以及3069个非机动车停车位。

最新的效果图显示,晋阳里二期在一期东、南、西侧,同样由单体建筑组成,建筑与建筑之间形成了一条蜿蜒的文化步行街。二期西北方向的建筑则为室内外结合而成的“文化兼商业综合楼”。(李晓并)

太原市心肺康复中心成立

本报讯 11月21日,市卫健委发布消息,太原市心肺康复中心在北大医院太原医院成立。

当前,我国心肺疾病持续高发,已成为严重危害人民生命健康的重大公共卫生问题,特别是发病前的预防和发病后的康复,始终是疾病管理的薄弱环节。市心肺康复中心的成立,既能在临床治疗上做到精准高效,也能在日常预防和康复上做到系统深入,更有利于实现防控与治疗相统一。

市心肺康复中心成立后,将发挥北大医院学科优势,常态化建立多学科诊疗团队,不断健全完善心肺疾病康复流程序、临床路径,统一质控标准,全力推动相关诊疗同质化、规范化发展;统筹“医院—社区—家庭”三级联动,强化康复早期介入,将康复贯穿于疾病诊疗全过程,推动形成“预防、保健、诊断、治疗、康复”五位一体的管理模式,不断提高医疗效果,促进患者快速康复和功能恢复;有计划、有重点、有步骤地培养业务骨干和青年人才,着力提升心肺疾病特别是急危重症患者的健康管理能力和临床救治服务能力;延伸诊疗触角,密切与二级医院、基层医疗机构的联系,借助城市医疗集团、县域医共体等多种形式,在全市范围内建立起不同医疗机构之间的心肺康复医疗服务网络,努力为广大人民群众提供更优质便捷的心肺康复诊疗服务。(刘涛)



11月21日,太原市第三人民医院迁建项目建设工地,施工人员正在紧张施工。该项目总建筑面积近16万平方米,建成后将促进太原优质医疗资源均衡布局。牛晨阳 摄

白鲜花:乐当“和事佬” 巧解千千结

在迎泽区柳巷街道起凤街社区,提及“白鲜花工作室”,辖区居民几乎没有不知道的。白鲜花,是社区人民调解委员会的调解员,是有名的“和事佬”。谁家有纠纷、谁家闹矛盾,都会跑到这里,请她评评理。

专开“矛盾锁”

白鲜花是名“70后”,喜欢“管闲事”,而且管的事很“杂”,大到遗产继承、财务纠纷,小到婚姻琐事、邻里冲突。只要是和社区沾边的事,找她准没错。

铁路宿舍有楼上楼下的一对住户,住楼下的患有神经衰弱,对噪音异常敏感。而楼上住户家里偏偏有个小孩,没法做到完全安静。

嫌吵,楼下就敲管道、敲门,以示不满。可楼上认为,已经非常小心,对方是“鸡蛋里挑骨头”。由此,两家人产生纠纷,甚至吵闹了几次。闻讯,白鲜花介入。她告诉楼下住户,有问题立马联系她解决,不要私下与楼上争执。

阻断了矛盾的爆发点,白鲜花开始站在中立的立场上调解两家的矛盾。先是与楼上住户恳谈,请他多体谅楼下的病人。又为楼下住户剖析情况,说难免生活中有点噪音,也需要自我调节,多包容。在她春风化雨般的开导下,邻里达成和解。

这样的事例数不胜数。白鲜花大方、爽利,很有亲和力的脸上总是微笑着。面对她,当事人总能打开心扉。再复杂的事,她都能快速梳理出头绪,再于情于理将利害分析给当事人,令他们拨云见日,满意而归。

渐渐地,“有事儿,找鲜花”,成了起凤街社区居民们的共识。

有事“好商量”

“我做的工作就是左说和、右说和”,提到自己的工作,白鲜花谦虚地说。

小区里,物业没有及时清理垃圾,引起了居民的不满。有人性子急,当场就在微信网格群数落起物业来。物业人员不服气,“呛”了几句。很快,双方在群里你一言我一语地吵起来。眼看矛盾要激化,白鲜花及时劝停争吵进行调解,把矛盾扼杀在萌芽中。“有些矛盾就是话赶话,早点说开就没事了”,白鲜花说。

这样的调解事件,几乎每天都在上演。白鲜花说,很多时候矛盾激化都是因为针尖对麦芒,彼此较上了劲。只要有一个人在中间拦一下、劝一下,就很容易化解,这正是她的职责。

当好“和事佬”

“大姐,你别急,慢慢说,咱先把事情捋一捋。”又有一位居民急匆匆赶来,白鲜花示意坐下,并递去一杯热水。等情绪缓和后,她坐在旁边,静静地听居民说起烦心事。好半天,对方说完了,她听懂了前因后果,心里想到了调解的办法。

2017年,69件;2018年,72件;2021年82件……这些数字,是她近年来调解矛盾纠纷的件数,成功率达到95%以上。时间久了,她总结出一套独到的调解方式:让当事人情绪充分得到宣泄,从小事着手、细处出发,打开双方心结;调解员保持中立,给予当事人平等发言权,引导他们表达真实诉求,依法找准纷争切入点,定分止争。

2019年,以她的个人名字命名的“白鲜花工作室”正式成立,此后她的电话就成了一部热线,24小时开机,随时准备倾听每一位来访者的倾诉。2020年,她被评为“全国模范人民调解委员”。这份沉甸甸的荣誉,令白鲜花激动不已。而熟知的人又知道,这其中又饱含了她在人民调解工作中投入的多少心血。

面对赞誉,白鲜花表示:“能亲手化解街坊邻里的矛盾,团结邻里,和睦关系,真的很开心。”记者 李涛

坚持和发展新时代枫桥经验
太原调解在行动

